	PH ÒNG GD & ĐT NINH GIANG


	ĐỀ KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG HỌC KỲ 2
Năm học 2015 – 2016



Môn:  Toán 9

Thời gian làm bài 90 phút


ĐỀ BÀI

Câu 1 (2 điểm)

        1)  Giải các phương trình sau:

                           a) x2 – 2x = 0                                  b) 
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x2 – 8 = 0

         2) Giải hệ phương trình 
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Câu 2: (2 điểm)  Cho phương trình:     
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a)  Với giá trị nào của m thì phương trình có nghiệm.

b)  Tìm m để phương trình có hai nghiệm 
[image: image4.wmf]12
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 thỏa mãn 
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Câu 3 ( 1,5 điểm)  

[image: image6.wmf]       Một ô tô đi từ tỉnh A đến tỉnh B với quãng đường dài  200 km. Lúc về mỗi giờ ô tô đi nhanh hơn lúc đi là 10 km nên thời gian về ít hơn thời gian đi là 1 giờ . Tính vận tốc lúc đi?

Câu 4 ( 3,5 điểm)

          Cho đường tròn tâm O. Vẽ hai dây AB và CD vuông góc tại điểm M ở bên trong đường tròn. Từ A vẽ một đường thẳng vuông góc với đường thẳng BC cắt đường thẳng này tại H, cắt đường thăng CD tại E. Điểm F là điểm đối xứng của C qua AB. Tia AF cắt tia BD ở K. Chứng minh rằng :

a, 
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b, Tam giác ADE cân.

c, Tứ giác AHBK nội tiếp

Câu 5 (1 điểm)

Cho a, b, c, d là các số thực thỏa mãn: b + d 
[image: image8.wmf]¹
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. Chứng minh rằng phương trình 
[image: image10.wmf](
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 (x là ẩn) luôn có nghiệm.
...................Hết..................
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	a) x2 – 2x = 0     
[image: image11.wmf]Û

  x( x – 2 ) = 0
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       Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt x1 = 0 ; x2 = 2
	0,25điểm
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0,25điểm

	
	b) 
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x2 – 8 = 0  
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 x2 = 16    
[image: image15.wmf]Û

   x = 
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Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt x1 = 4 ; x2 = - 4
	0,25điểm
0,25điểm

	
	c)
[image: image17.wmf]342681
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất là (1; 1)
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0,25điểm
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	a. 
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	b.  Theo hệ thức Viet có 
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     Giải hpt 
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     Thay 
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 vào (2) tìm được m = 
[image: image22.wmf]32
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 thỏa mãn
	0,5điểm
0,5điểm
0,5điểm

	3

(1,5đ)
	Gọi vận tốc lúc đi là x (km/h)  đk: x > 0

Thì vận tốc lúc về là x +10 (km/h)

Thời gian lúc đi là 
[image: image23.wmf]200

x

 (giờ)

Thời gian lúc về là 
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Theo bài ra, thời gian về ít hơn thời gian đi là 1 giờ nên ta có phương trình : 
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Giải phương trình ta được x = 40 hoặc x = -50 (loại)

Vậy vận tốc lúc đi là 40 km/h.
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a) 

- Vẽ hình đúng

- Chứng minh bốn điểm 

A, H, C, M cùng nằm trên một

 đường tròn đường kính AC

- Từ đó suy ra 
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	b) Có 
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Mà 
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 ( Cùng chắn cung BD)

nên   
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image32.wmf]hay AM là phân giác của tam giác ADE kết hợp với AM vừa là đường cao, nên tam giác ADE cân tại A
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	c) Tam giác ACF cân suy ra 
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mà 
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 ( hai góc nội tiếp cùng chắn cung AD) nên 
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. Dẫn đến tứ giác MFKB nội tiếp. Ta có 
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hay tứ giác AHBK nội tiếp vì có tổng hai góc đối diện bằng 1800
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	Phương trình: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image40.wmf]2
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Xét b + d < 0 
[image: image43.wmf]Þ

 b; d có ít nhất một số nhỏ hơn 0 
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 phương trình đã cho có nghiệm

Xét 
[image: image48.wmf]b+d>0

 . Từ 
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đó ít nhất một trong hai giá trị 
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ít nhất một

trong hai phương trình (1) và (2) có nghiệm.

KL: a, b, c, d là các số thực thỏa mãn: b + d 
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 (x là ẩn) luôn có nghiệm.
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